



# 守正创新 融合发展 出新出彩

### 一年来我市新闻工作者聚焦主责主业,为厦门努力率先实现社会主义现代化鼓与呼

# 着力提升传播力引导力影响力公信力

●本报评论员

纵横当有凌云笔,践行使命谱新篇。今天是中国记者节,是所有新闻人的节日。我们向“永远在路上”的新闻工作者,致以崇高的敬意!

党的新闻舆论工作是治国理政、定国安邦的大事,发挥着举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的重要作用。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视新闻舆论工作,强调坚持正确舆论导向,高度重视传播手段建设和创新。就在一个月前,习近平总书记对宣传思想工作作出重要指示,强调“着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力”,为新闻工作者更好知责担责履责,提供了根本遵循,指明了前进方向。

提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,最根本的是坚持党对新闻舆论工作的领导。党媒姓党,党的新闻舆论媒体的所有工作,都要体现党的意志、反映党的主张,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。作为媒体工作者,我们必须坚持马克思主义新闻观,贯彻落实习近平文化思想,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,积极弘扬主旋律、传播正能量,不断巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。

提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,要坚持党性和人民性相统一。以人民为中心是党的新闻工作者的觉悟和追求。我们要将目光聚焦百姓生活、衣食冷暖,聚焦凡人善举、身边故事,从群众喜怒哀乐、奋斗经历中反映时代变迁和社会进步。要自觉主动深入调查研究,传承弘扬“四下基层”优良作风,采写更多“沾着泥土”“冒着热气”的新闻作品,努力营造向上向善的舆论氛围,确保宣传思想工作更能深入人心、凝聚人心、温暖人心。

提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,要坚守专业、勇于创新。当前,传播格局、舆论生态、媒体形态正在发生巨变,新闻工作者也需要从新闻理念、形式、方法、体制、机制等方面迎接创新。我们要增强融合意识,推动新闻采集、生产、传播、分发等全链条创新,真正成为“全媒化”“复合型”的新型媒体人才;要勤练基本功,在坚守中提升脚力去探索,增强眼力去发现,把来自实践的积累转化成思考的脑力、表达的笔力,追求采编精心、写作精湛、传播精准。

奋斗铸就荣光,使命昭示未来。作为特区的新闻工作者,多年来,我们用纸笔和镜头捕捉这片热土上的每一次变革、每一步跨越,发出改革开放的时代强音。新时代的精彩故事需要新闻工作者用心用情记录和传播。当前,厦门正处于以综合改革引领高质量发展的关键节点,为我们大展身手、书写时代提供了更多更好的机遇。在第二十四届中国记者节到来之际,我们再次重温职业誓言,牢记习近平总书记着力提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力重要要求,力争推出更多有思想、有温度、有品质的作品,以守正创新唱响奋进凯歌,以担当作为凝聚团结力量,为努力率先实现社会主义现代化作出新的更大贡献。

本报记者 邹秀君

时代潮流,浩浩荡荡;记者脚步,永不停歇。今日是第二十四届中国记者节,刚刚完成中国金鸡百花电影节的宣传报道任务后,厦门新闻工作者马不停蹄投入其他新闻“战役”当中。正是有了这一群脚力稳健、眼力犀利、脑力敏锐、笔力精准的新闻工作者,一篇篇鲜活的新新闻报道才会第一时间呈现在广大市民面前,他们用高度的政治自觉,怀揣丹心手执妙笔,正确引导社会舆论,义不容辞、责无旁贷。

过去一年,厦门新闻战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想,围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署,紧扣党委政府中心工作,服务经济社会发展大局,精心做好主题宣传报道,聚焦主责主业,坚持“守正创新,融合发展”,坚持“内容为王”,在弘扬主旋律、守好主阵地上出新出彩。



今年6月,中宣部“高质量发展调研行”主题采访活动走进厦门。中央、省市媒体的记者调研采访我市各部门各企业推动高质量发展的创新举措。(本报记者 黄晓珍 摄)



本报记者在今年“9·8”投洽会现场进行报道。(本报记者 林铭鸿 摄)

## 全力聚焦主题主线 围绕中心服务大局

今年4月,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全国开展,厦门新闻战线认真落实上级部署要求,坚持高点谋划、高位推动,推出了既有广度又有深度的系列报道,为推动主题教育开展营造了良好的氛围,极大地带动了广大党员干部的学习热情。

据了解,主题教育开展以来,厦门日报社坚持纸媒、新媒体、网站等各媒体平台共同发力,开设专题专栏,全景式、立体式做好主题教育宣传报道。坚持全面覆盖有“广度”、言论引导有“深度”、成果展示有“力度”、阶段转换有“厚度”,做到“长流水、不断线”,推出动态报道、阶段综述、学习体会、系列评论、理论专版和“名家访谈”等,宣传出主题教育的厦门特点、厦门味道。

厦门广电集团则通过搭建开设“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育——学思想 强党性 重实践 建新功”等专题专栏,聚焦我市各套

班子深入学习贯彻习近平总书记主题教育工作会议上的重要讲话精神,研究部署我市主题教育相关工作,报道全市各级各部门开展主题教育相关举措,高质量推动主题教育走深走实,展现相关单位开展主题教育的特色做法。

围绕中心服务大局,做好舆论宣传。今年以来,围绕深入学习贯彻党的二十大精神、省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,厦门日报社推出专题专栏和系列访谈,广泛宣传我市部署要求、进展成效、经验做法和先进典型。在厦门市科技创新大会报道上,厦门日报社通过特稿、特刊、评论、动态报道等,连续推出“从0到1‘厦门产’高科技产品背后的故事”“从1到100聚焦厦门科技成果产业化系列报道”等专栏专题报道。10月17日至23日,厦门日报社还连续推出“聚焦改革创新 聚力发展转型”全媒体系列报道七期,专题聚焦

我市在全面深化改革、科技创新、现代产业体系、民生保障、打造新发展格局节点城市等方面的新举措新进展新成效。

厦门广电集团推出“新时代新征程 新伟业——深入学习贯彻党的二十大精神”“深学争优 敢为争先 实干争效”“稳经济、促发展”等专题专栏,报道全市各级各部门各单位结合工作实际,深入学习贯彻党的二十大精神,实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动的具体举措和实际行动,既关注重点工程建设稳步推进,也展现厦门企业创新驱动、贯彻新发展理念的生动画卷。在聚焦改革创新成效方面,推出系列报道《聚焦改革创新 聚力发展转型》《潮头》等,展现厦门努力率先实现社会主义现代化的生动实践。

▶今年,厦门日报《青春翔安 勇立潮头》全媒体特别策划在“武汉新城杯”第五届全国副省级城市党报媒体融合新闻大赛上,获得最佳案例奖。



▶今年3月,本报推出《科创领航》特刊,聚焦厦门市科技创新大会。

(上接A01版)

身子沉下去,办法浮上来。主题教育开展以来,湖里区处级以上领导干部带头深入基层领题调研,形成调研报告273篇,现场解决问题257个,各基层党组织开展建言献策活动60场,收集群众意见建议166条,提出改进工作的办法举措127条,很多已转化为工作推进的具体成效。

### 信访接待听民声 用群众工作帮困于民

湖里区坚持以倾听群众日常呼声为着力点,扎实开展信访接待下基层,着力解决好群众生活中的焦点、痛点、堵点问题,把“送上门的群众工作”做细做实。

变群众上访为干部下访,将信访工作的“前哨阵地”推进至基层一线,努力将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。湖里区主要领导带头深入街道、社区带案约访,及时回应群众关切,推动解决重点信访事项和久拖不决的疑难复杂信访问题,集中攻坚依法拆除了民众信访投诉多次的金彩花园和金岭花园中间地块历史违法建筑,切实维护群众合法权益,营造安全稳定的社会环境。

今年以来,湖里区各级领导干部共开展“四门四访”1187批2485人次,区领导共接访68批次112人次,梳理出城中村集体资产、城乡建设、劳动保障等方面20个问题,采取领导领办、挂钩包案等方式,已推进解决19个问题,让群众看到变化、见

到成效、得到实惠。

### 现场办公解民忧 用一线解题取信于民

湖里区广大党员干部坚持问题导向,从“机关会场”到“工作现场”,坚持在一线找问题、在一线破难题、在一线抓落实,给群众带来真正的获得感、满足感。

10月19日上午,湖里区四套班子领导和区法院、区检察院主要负责同志来到江头街道后埔社区依法拆违现场,以现场办公形式推进城中村现代化治理工作。随着工作的不断深入,湖里区城中村现代化治理已进入到最吃劲的关键期,湖里区主要领导坚持走访城中村,实地了解工作推进情况,及时发现遇到的新情况新问题,现场研究、现场指导、现场解决。抽调179名机关干部下沉街道、社区、网格一线,开展“攻坚50天 奋力实现四打通”行动,通过持续高效的现场办公,力争于11月底前完成17个城中村基础设施和内部环境改造重点任务,加快将湖里区城中村打造成“宜居、宜业、智慧、和谐”的美丽家园。

深入一线解难题、促发展。选派500名干部常驻1954家重点企业开展上门服务,先后收集服务信息4.2万条,帮助企业解决各类困难问题2147件,企业经营状况不断提升,湖里区高质量发展的动力不断增强。

(上接A01版)

“互联网+政务服务”体现的是时代创新精神,重构的是政府服务模式,凝聚的是企业群众期盼。这些年来,面对信息化在审批服务中越来越重要的作用,作为政务服务信息化团队的重要一分子,林华清深感自己身上责任重大,“这种压力来自时刻面临的‘本领恐慌’,在这个信息奔腾的时代,如何更好运用信息技术推动政务服务,为社会管理节约成本,为群众办事提供便利,需要一直学习、一直研究”。

林华清是这么想的,也是这么做的。林华清从事政务服务工作以来,就将绝大部分时间和精力都投入到法律法规和业务知识学习当中,向书本学习、向同事学习、向群众学习、向实践学习,沉下身调研审批服务现状,找准更好服务企业、服务群众的切入点,一本本厚厚的笔记,见证着林华清学习研究付出的努力。通过深入的学习,他从一个不熟悉政务服务的“新手”变成政务服务领域的“行家里手”,与信息化团队一帮同事,共同编制《市政务服务中心信息化发展规划》,构建厦门市智慧审批综合平台,一项项制度创新、技术创新持续出现。



林华清(右)认真检查市政务服务中心的服务器系统。(本报记者 林铭鸿 摄)

### 让企业、群众办事像网购一样方便

网络的一端是企业群众的需求,另一端则是市政务服务中心提供的服务。提及林华清,单位领导和同事是这么评价的:专业扎实、兢兢业业;进驻中心的审批部门和服务过的企业群众则称赞他“会替人考虑,对办事群众很贴心”。林华清说:“要通过信息化,让企业、群众办事像网购一样方便。”

2020年伊始面对新冠疫情,林华清主动取消春节休假,告别妻儿老小,连夜从龙岩长汀驱车300多公里返厦工作。一回到工作岗位,他就扮演着“参谋员”“技术员”“宣传员”等多种角色,千方百计推动“网上办”“掌上办”“自助办”等“不见面审批”模式,参与厦门办事预约系统的改造,推动市政务大厅闸控系统迭代升级,办事群众刷身份证自动比对、免码通行。

为进一步深化“放管服”改革和优化营商环境,林华清还组织技术力量拓宽办事渠道,为提升服务效率和便利度等方面提供技术保障。目前,全市近3.5万项政务服务事项入驻福建省网上办事大厅厦门分厅实现“网上办”。此外,1000余项审批服务事项可以“掌上办”,覆盖20个部门的154项高频事项实现“秒批秒办”,依托“e政务”推动自助服务“跨省通办”平台在我市率先落地并成为全国首创。

“把老百姓的事当成自己的事来办。”林华清一直是这么要求自己的。他说,接下来,他将继续以饱满的热情投入到政务服务工作中,为企业和群众提供更加优质高效便捷的政务服务。